
1 

Niederschrift 
zur 17. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 

der Ortsgemeinde Dienethal 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 09.03.2022 

 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

 Sitzungsende: 20:15 Uhr 

 Ort, Raum: Dorfgemeinschaftshaus Dienethal 

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 5/2022 

Anwesend sind: 
 
Unter dem Vorsitz von 
 
Herr Andreas Ritter  
 
Von den Ratsmitgliedern 
 
Herr Wolfgang Henning  
Herr Reiner Pfaff  
Herr Markus Pilarek  
Herr Marc Norman Dieter Schneitzer  
 
Von den Beigeordneten 
 
Herr Harald Vogt  
 

Es fehlen: 
 
Von den Beigeordneten 
 
Herr Simon Krohmann entschuldigt 
 
Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 
Die Niederschrift der Ratssitzung vom 14.02.2022 liegt den Ratsmitgliedern noch nicht vor. 
Die Entscheidung über die Annahme der Niederschrift wird deshalb in der nächsten Sitzung 
erfolgen. 
 
Der Vorsitzende bittet den Rat, die Tagesordnung der öffentlichen Sitzung um den Punkt „3 
Mitteilungen und Anfragen“ zu erweitern. Der Rat stimmt dieser Bitte einstimmig zu. 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Bekanntmachung der in der letzten nicht öffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 
  
 2.  Breitbandausbau (FTTH) in der VG BEN; Beratung und Beschlussfassung zur Absichtser-

klärung mit der Firma Unsere Grüne Glasfaser (UGG). 
Vorlage: 7 DS 16/ 0049 

  
 3.  Mitteilungen und Anfragen 
 3.1.  Fenstersanierung Alte Schule 
 3.2.  Heizölbestellung DGH 
 3.3.  Holzvergabe 
  

 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Bekanntmachung der in der letzten nicht öffentlichen Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 Der Vorsitzende gibt bekannt, dass im nichtöffentlichen Teil der letzten Gemeinde-
ratssitzung keine Beschlüsse gefasst wurden. Der Tagesordnungspunkt Auftrags-
vergabe wurde vertagt, weil die Maßnahme erst mit der Verwaltung abgestimmt 
werden soll.  
 

    
TOP 2 Breitbandausbau (FTTH) in der VG BEN; Beratung und Beschlussfassung 

zur Absichtserklärung mit der Firma Unsere Grüne Glasfaser (UGG). 
Vorlage: 7 DS 16/ 0049 

 Die Firma „Unsere Grüne Glasfaser“ (UGG) aus Ismaning mit dem Projektbüro 
„Fibre to the People“ aus Modautal hatte sich für einen eigenwirtschaftlichen Aus-
bau einer Breitbandversorgung mit Glasfaser bis zu den einzelnen Haushalten 
(Fibre to the Home, FTTH) bei der Ortsbürgermeisterdienstversammlung am 
25.11.2021 beworben, vorgestellt und die Vorgehensweise des Ausbaues erläu-
tert. Die Versammlung hat damals darum gebeten, dass ein Ausbauplan für die 
ganze Verbandsgemeinde ausgearbeitet wird und nicht nur für einzelne Gemein-
den. Diesem Ausbauwunsch hat die UGG am 9.12.21 zugestimmt und eine Pla-
nung für die gesamte Verbandsgemeinde mit Email vom 13.12.2021 in Aussicht 
gestellt. 
Das Ergebnis der Planung sieht jetzt eine eigenwirtschaftliche Komplettversorgung 
durch die UGG aller Gemeinden vor und wurde am 22.02.22 den Orts- / Stadtbür-
germeistern in einem Videomeeting vorgestellt. Eine Anschlussmindestquote von 
40% aller Haushalte ist bei der UGG im Gegensatz zu anderen Mitbewerbern nicht 
vorgesehen. 
Als nächsten wichtigen Schritt für die Umsetzung der Planung bedarf es eines Be-
schlusses des Ortsgemeinderates / Stadtrates zur Unterzeichnung der Absichtser-
klärung (Memorandum of Understanding, MOU) zwischen Ortsgemeinde /  
Stadt und UGG. Danach können die weiteren Bau- und Planungsschritte anlaufen. 
Die Präsentation der Firma UGG sowie die Absichtserklärung sind dieser Be-
schlussvorlage beigefügt. Die Beratung der Angelegenheit in öffentlicher Sitzung 
ist mit dem Unternehmen abgestimmt. 
 
Andreas Ritter und Harald Vogt teilen dem Rat noch weitere Informationen zum 
Thema Breitbandausbau mit, die sie von ihrer Teilnahme an einem Video-Meeting 
am 22.03. erhalten haben. 
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 Beschluss: 

Der vorgelegten Absichtserklärung der Firma UGG wird zugestimmt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 6 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
    
TOP 3 Mitteilungen und Anfragen 
TOP 3.1 Fenstersanierung Alte Schule 
 Der Vorsitzende berichtet, dass die für die Fenstersanierung der alten Schule ein-

geplanten 18 TEUR von 2021 nach 2022 übertragen werden. Für die Maßnahme 
wurde 2021 kein Geld ausgegeben. 
 

    
TOP 3.2 Heizölbestellung DGH 
 Die Ortsgemeinde beteiligt sich mit 2.500 l Heizöl an der Sammelbestellung der 

Verbandsgemeinde. 
 

    
TOP 3.3 Holzvergabe 
 Ratsmitglied Marc Schneitzer informiert, dass die diesjährige Holzvergabe am 

Samstag, den 12.03. um 10 Uhr stattfindet. 
 

 

 

 

 

 

__________________________   ____________________________ 
Andreas Ritter      Reiner Pfaff 
Vorsitzender      Schriftführer/in 
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